



美丽的山寨村游园



新庄村健身器材



新庄村苗圃基地带动群众就业

山寨村：“五星”支部创建成效显著

“村支部团结，大家有干劲儿。平安法治实现14年‘三零’村，村容村貌日新月异生态又宜居，‘一村一品’群众致富又增收，邻里和睦生活多姿多彩，这些都是‘五星’支部创建的显著成效。”谈起“五星”支部创建工作，纸坊镇山寨村党支部书记禹民政如数家珍。

山寨村以“五星”支部创建为总抓手，坚持“围绕发展抓党建，抓好党建促发展”的思路，把思想落实到工作中，积极推进“五星”支部创建工作。

“支部过硬星”党建引领是基础

“乡村振兴和各项事业的发展都离不开党建引领，只有坚持党建引领，把支部打造的过硬才能更好地开展其他工作。”禹民政告诉记者，山寨村严格实行“阳光运行”模式，接受广大群众监督。从加强党组织和村干部日常管理，切实发挥“排头兵”“领头雁”作用。抓牢党员队伍建设，开设“党员大讲堂”，结合每月主题党日，由党员轮流汇报、交流工作经验。无职党员设岗定责，在人居环境整治等具体工作中发挥着不可替代的作用。凡村里的大事、要事，党员冲锋在前，这一做法得到村民的交口称赞。

“产业兴旺星”富民致富是保障

“产业兴旺是村民增收致富的保障，我们村大力实施‘一村一品’，打造群众增收致富产业。”山寨村发展蔬菜种植和养殖业，通过入股的形式，注资市金辉实业有限公司养殖项目。村集体所得收入拟提取20%作为医疗救助金和教育发展公益金，20%用于扶持困难群众救助，60%用于集体群众公益事业。并引进海兰褐鸡蛋、京红蛋鸡、大乌金凤等优良品种鸡进行养殖，带动10多户乡邻参与养殖。

“全村现有万只养鸡户8户，百头养猪户2户，500只以上养羊户2户，百亩以上蔬菜种植基地2个，家具制作厂6家，村民人均纯收入较以前有了较大提高，家家户户盖起了新房。”山寨村还多次邀请养殖专家进行养殖培训，提高养殖户的养殖知识和技能，带领山寨村人民实现增收，从2021年人均可支配收入22750元至2022年24550元的有效增长。“一村一品”成效明显，村集体经济年经营收益21.2320万元。

“生态宜居星”人居环境再提升

“这些年，我们村的村容村貌可以说是一天一个样儿，说到底我们才是最大的受益者。”说起村子的变化，今年62岁的村民牛建军向记者说道。近年来，山寨村以党员为先导，按照“项目带动，政府补贴，群众自筹”的工作原则，投入资金20多万元，绿化道路6000多米，栽植绿化树3800多棵，为建设绿色宜居村庄奠定了基础。投资543万余元建成占地4200平方米的文化大院和占地8000平方米的游园，安装健身器材78套，路灯267盏，修建灌溉渠1500米，硬化道路7000米，新修污水排水管道3000米，建成无动力污水处理人工湿地一处，日处理污水80吨，成为我市农村首家有污水处理设施的村。目前，该村又投入25万元建设村史文化馆，进一步加强文化传承建设。

“平安法治星”深化法治建设保平安

“没有平安有序的法治环境，很多工作是无法开展的。我们村狠抓‘三零’村创建，连续14年实现零上访、零事故、零案件，干群团结和谐，各项工作开展起来自然就顺畅得多。”驻村第一书记刘光跃到山寨村驻村已有2年，村子的平安有序是他最大的感受。“村里矛盾化解，实现了小事不出组、大事不出村，这都得益于村里的平安法治建设。”据刘光跃介绍，山寨村每周五组织驻村工作队、村“两委”、党员骨干、村民代表网格员学习宣讲法律知识；组建10人制村组巡逻队，每天两班开展巡逻，加强重点人群服务管理，防范安全事故、非法宗教活动；通过30个网格工作群，经常性开展防电信诈骗知识宣传，邀请民警来村开展反诈公开课，全村村民下载反诈APP等；持续抓好常态化平安建设各项工作。

“文明幸福星”乡风文明促和谐

“五星创建，星星相连，环环相扣，村民的精神文明建设也是贯穿五星创建的重要环节。我们村每一项工作的开展，都离不开村民的参与，村里评选出来的‘好媳妇’‘好婆婆’等都是推进山寨村各项工作开展的好帮手。”据了解，山寨村制定《村民自治公约》，持续开展“德善之家”“十星级文明户”和“好婆婆”“好媳妇”“好子女”“美丽庭院”等创评活动。同时，通过集中规划的荣誉林，为每一位荣誉称号获得者培植荣誉树。“现在，山寨村人人争当道德模范，户户争创最美家庭，携手共创美丽乡村的理念已深入人心。”截至目前，该村已评选出78个好媳妇，72个好婆婆，12户德善之家，平顶山最美家庭12户，汝州市美丽庭院59户，省级好媳妇1名，孝子典范4个，为乡村振兴的发展提供了不懈动力。

“通过开展‘五星’支部创建，山寨村的经济社会发展成效明显。下一步，山寨村将坚持把‘五星’支部创建与乡村振兴等工作相结合，用实实在在的创建成果，增强群众的获得感、荣誉感、归属感和幸福感。”禹民政说。

融媒体中心记者 宋乐义



山寨村开展“三八节”评优活动



山寨村发展养殖产业



新庄村干净整洁的村街道



新庄村游园广场

走进纸坊镇新庄村，12米宽的村道柏油路干净整洁，街道两侧的绿化带有序排列，家家院落布局整齐，村中健身器材场几位老人正在休闲娱乐……处处呈现出美丽和谐的景象，群众的幸福感、获得感得到全方位提升。

3月6日，针对“五星”支部创建工作开展情况，记者走访新庄村时了解到，该村以创建“五星”支部为抓手，以乡村振兴为目标，对照创建测评体系，详细划分29大项113小项，采取挂图作战方式，对账销号，不断提升标准化、规范化建设水平，用实实在在的举措点亮“五星”支部创建。

“在创星工作中，我们不贪大求全，目前我们村主创四星，产业兴旺星、生态宜居星、平安法治星和文明幸福星，这四星都是和群众生产生活息息相关的，只要这四星创成了，我们的支部过不过硬由群众说了算。”新庄村党支部书记全运动向记者介绍。

当天下午，记者走进新庄村村委会大院时看到，该村党支部和驻村工作队，结合村里实际情况，制作“对照标准加油干，年底评比当示范”“创建五星支部引领基层治理”等宣传条幅50余米，还精心设计制作五星党支部创建、党建引领乡村振兴宣传版面5套，在村里营造出了浓厚的创建氛围。

“我们村党支部还组织开展‘五星支部创建’主题党日活动，让党员干部弄明白‘为啥创’‘创什么’‘怎么创’，进一步统一了思想，凝聚了发展合力。”全运动告诉记者。

围绕产业兴旺，不断满足群众对发展致富的需求

“群众要致富，产业兴旺是关键。”新庄村摸清家底，了解群众致富需求，该村群众经济收入主要以种植业、养殖业和务工为主。为了更好地壮大产业经济，新庄村成立专业合作社，培育村蔬菜经纪人，主动联系外地蔬菜客商，对全村的蔬菜进行集中管理、集中销售，解决蔬菜滞销问题。该村组织村中妇女组建了10支摘菜队，从摘、捆、装一条龙服务，解决了本村包括附近村庄蔬菜种植户的收获难题。同时，村党支部还积极联系外地蔬菜种植区，组织摘菜队搞劳务输出，每天人均净收入约200元。

为发展集体经济，新庄村还流转土地100余亩，和种植大户合作成立汝州市大像农林科技有限公司种植苗圃，不但为在家闲散人员提供了就业岗位，还能增加农户土地租金收入。

围绕生态宜居，不断满足群众对生活环境的需要

“我们村污水管网实现了户户通，还建设了无害化污水处理系统，村中污水经过处理后可以用于农作物灌溉。”全运动说。

近年来新庄村投资26万余元建设村游园，高标准配置塑胶篮球场和健身器材。投资170万元的进村入组项目已实施，为群众出行提供了方便，蔬菜运输也更加高效。同时，安装路灯25盏、修缮35盏，深入推动“厕所革命”，600余户群众改造了农村厕所。人居环境打造过程中，村组干部和党员靠前行动，清理街道、河道垃圾30余车，修建了主街道、小巷的排水设施。

围绕平安法治，不断满足群众对安全环境的需求

“我们村的法治安全工作，以村干部分包户的模式开展，反邪教、反诈骗、普法宣传，我们都是分组入户进行。前段时间，在普法宣传过程中，发现一户村民把罂粟当作普通植物来种养，我们当即对他批评教育并将其种植的罂粟及时清除，避免了群众犯错误。”全运动告诉记者，新庄村平安法治工作中，充分发挥党员作用，党员担任网格员，在党员大会上逐一汇报本网重大事项，研判舆情动向，实现“矛盾不上交，纠纷不出村。”

近年来，新庄村没有出现一起电信诈骗、非法集资、非法宗教、聚众赌博等问题。特别是“五星”创建工作启动以来，新庄村邀请市交警大队到新庄小学开展交通安全法治宣传，市人防办驻村工作队到新庄小学开展防空防灾、减灾救灾和防溺水宣传教育。在养老保险认证、高龄补贴认证等群众集中活动期间，宣传防事故、防灾害、防诈骗知识，累计发放宣传资料2000余份，不断提高群众安全防范意识。

围绕文明幸福，不断满足群众对精神文明建设的需要

“我们村的盘鼓队现有队员20名，在全市组织的文艺表演活动中曾获得第二名的好成绩。”据介绍，新庄村针对群众的精神文明建设，组建了盘鼓队、花棍队、广场舞队，群众在参与的同时也丰富了大家的文化娱乐生活。

该村为表彰先进搭建平台唱大戏，引导全村弘扬以德治家、文明立家、以爱暖家、勤俭持家的传统美德。每年组织开展道德讲堂，利用重要节日开展“好媳妇”“好婆婆”“五美家庭”等评选活动，对先进人物进行表彰。

2022年，新庄村还先后高规格开展教师节表彰座谈会、年度工作总结表彰暨五星支部创建推进会，表彰先进教师、先进学生、疫情防控优秀志愿者等，进一步凝聚新庄村发展合力。

“争创五星支部，就是要以争创‘支部过硬星’筑牢支部战斗堡垒作用，以争创‘产业兴旺星’谋划特色产业促进农民增收致富，以争创‘生态宜居星’大力推动农村人居环境整治，以争创‘平安法治星’为群众营造安全稳定的生活环境，以争创‘文明幸福星’不断提升人民群众文明幸福指数。”全运动说。

融媒体中心记者 宋乐义

新庄村：『五星』支部创建，让群众说了算